
Îáëàñòíàÿ îëèìïèàäà þíûõ ìàòåìàòèêîâ, 10 êëàññ, 2018 ã.

I òóð

1. Ðîçâ'ÿæiòü ñèñòåìó ðiâíÿíü â íàòóðàëüíèõ ÷èñëàõ x, y:{
x4 + 4y3 + 6x2 + 4y = −137,

y4 + 4x3 + 6y2 + 4x = 472.

2. Äëÿ ÿêèõ íàòóðàëüíèõ n êâàäðàò n × n ìîæíà ïîâíiñòþ ïîêðèòè áåç íàêëàäàííÿ äåÿêîþ
êiëüêiñòþ ïðÿìîêóòíèêiâ 4× 1 òà îäíèì êâàäðàòèêîì 1× 1?

3. Ïðî äåÿêå íàòóðàëüíå ÷èñëî A âiäîìî, ùî âîíî ìà¹ ðiâíî 2018 íàòóðàëüíèõ äiëüíèêiâ (âêëþ÷-
íî ç 1 òà ñàìèì ÷èñëîì A), òà äiëèòüñÿ íàöiëî íà 2018. Äîâåäiòü, ùî ÷èñëî A íå äiëèòüñÿ íàöiëî
íà 20182.

4. Ó ãîñòðîêóòíîìó òðèêóòíèêó ABC ïðîâåëè âèñîòè BP i CQ. Íåõàé T � òî÷êà ïåðåòèíó
âèñîò òðèêóòíèêà PAQ. Âèÿâèëîñÿ, ùî ∠CTB = 90◦. Çíàéäiòü ó ãðàäóñàõ âåëè÷èíó ∠BAC.

5. Äëÿ äîäàòíèõ ÷èñåë x, y, z äîâåäiòü íåðiâíiñòü:
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II òóð

1. Çàäàíî íàòóðàëüíîå ÷èñëî q. Ïðî àðèôìåòè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ a1, a2, a3, . . . èçâåñòíî, ÷òî
äëÿ íåêîòîðûõ íàòóðàëüíûõ m ̸= k âûïîëíåíî Sm = qm2 è Sk = qk2, ãäå Sn � ñóììà ïåðâûõ n
÷ëåíîâ ïðîãðåññèè. Íàéäèòå çíà÷åíèå Sq.

2. Òî÷êè A è B ëåæàò íà îêðóæíîñòè ω ñ öåíòðîì â òî÷êå O, ïðè÷¼ì ∠AOB = 90◦. Ñåðåäèííûé
ïåðïåíäèêóëÿð ê îòðåçêó AO ïåðåñåêàåò ìåíüøóþ äóãó AB îêðóæíîñòè ω â òî÷êå K. Ïðÿìûå
OK è AB ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå L. Äîêàæèòå, ÷òî òðåóãîëüíèê KBL ðàâíîáåäðåííûé.

3. Íàòóðàëüíîå ÷èñëî a óäîâëåòâîðÿåò ñëåäóþùåìó óñëîâèþ: äëÿ ëþáîãî íàòóðàëüíîãî n ÷èñëî
n2a − 1 èìååò íàòóðàëüíûé äåëèòåëü, áîëüøèé 1, êîòîðûé äàåò îñòàòîê 1 ïðè äåëåíèè íà n.
Äîêàæèòå, ÷òî a � òî÷íûé êâàäðàò.

4. Â ðàçëè÷íûõ êëåòêàõ äîñêè 4 × 4 ñòîèò 15 øàøåê. Çà îäèí õîä ìîæíî âûáðàòü øàøêó A,
ïåðåïðûãíóòü åþ ÷åðåç ñîñåäíþþ ïî ñòîðîíå øàøêó B íà ñëåäóþùóþ çà íåé êëåòêó, åñëè ýòà
êëåòêà ñóùåñòâóåò è ñâîáîäíà. Ïîñëå ýòîãî øàøêà B ñíèìàåòñÿ ñ äîñêè. Êàêàÿ èç êëåòîê äîñêè
ìîãëà èçíà÷àëüíî áûòü ïóñòîé, åñëè èçâåñòíî, ÷òî ìîæíî çà íåñêîëüêî õîäîâ îñòàâèòü íà äîñêå
ðîâíî îäíó øàøêó?


